



市场化债转股的落地,对企业、银行、政府均有示范作用

# “国内首单”给老工业基地转型带来启示

## 以“投资之变” 攻“转型之坚”

万晓阳

2019年新年伊始,我国连续在国家层面释放实施积极的财政政策和稳健的货币政策的利好消息,出台促进消费、支持民营经济发展、大力发展装备制造业等一系列政策措施,为经济社会发展注入新的活力。

“国内首单债转股”落户洛阳,成为这一大背景下的精彩一笔。

市国资委相关负责人在接受采访时说,此次洛阳铜业债转股实施方案积极利用直接融资工具解决市场化债转股资金来源问题,既有效拓宽了市场化债转股资金的募集渠道,又创新和丰富了市场化债转股的推进模式,在全国具有很强的示范效应。

作为“银政企成功合作的典范”,“国内首单债转股”选择在洛阳试水,给老工业基地转型发展带来启示。

市发改委有关人士说,洛阳铜业是洛阳实体企业的典型代表,在部分实体经济不景气的环境下,该债转股项目对洛阳乃至全国现有的因债务压力陷入困

境的实体企业提供了全新的发展思路,具有里程碑式的意义。

洛阳是一座产业基础雄厚、科技实力突出的现代化工业城市,拥有一批“共和国长子”企业。“十三五”以来,洛阳肩负建设国家区域性中心城市、中原城市群副中心城市的光荣使命,紧紧抓住建设郑洛新国家自主创新示范区、中国(河南)自由贸易试验区、“中国制造2025”试点示范城市等国家重大战略机遇,着力构建“五强六新五特”现代产业体系,加快产业优化升级,推动经济高质量发展,保持了稳中有进、稳中向好的发展态势。

但与此同时,由于发展水平参差不齐,我市仍有部分老企业的劳动生产率偏低、债务成本较高。针对部分老企业设备老化、人员负担重、负债率高等历史包袱,我市认真分析甄别,对于扭亏无望的企业,积极落实国家淘汰落后产能的政策,通过采取产能搬迁、退城进园、人员分流等一系列措施,解决历史问题;对

于有生存能力,但债务负担过重,能通过减负提升赢利能力的企业,则帮助其“输血”“造血”,增强企业竞争力,让企业重新焕发活力。

洛阳铜业债转股合作方案是中国建设银行通过资产证券化丰富债转股资金来源的重大尝试。它给洛阳带来的启示有三——

对于在困境中跋涉的企业,市场化债转股不仅能够帮助它们有效降低杠杆率,防范债务风险,还能促进企业改组改制,完善现代企业制度。

对于银行和企业双方,市场化债转股能有效整合企业的竞争优势和银行的资金优势,帮助企业优化资产结构,减轻财务负担,克服新旧动能转换中的困难,

实现携手发展、利益共享。

对于洛阳经济发展环境而言,市场化债转股还将倒逼全市各级各部门进一步强化“店小二”的服务意识,全力支持在洛各企业和金融机构的发展,持续优化营商环境,为驻洛企业转型升级、银行机构健康发展保驾护航、加油助力。

省委十一届八次全体(扩大)会议明确提出,支持洛阳“打造创新活力迸发、经济动力强劲、人文魅力彰显的现代化全国区域性中心城市,成为带动全省发展的增长极”。未来,我市将紧紧抓住政策红利持续释放的机遇,持续放大“国内首单债转股”带来的示范效应,让更多企业实现轻装上阵,在同行业竞争中处于领先地位。

本报记者 赵志伟 通讯员 汪恒玉



扫二维码,看移动式巡逻机器人工作视频  
网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/890276

### 移动式巡逻机器人 “上岗”高速公路

15日下午,在宁洛高速公路与二广高速公路互通立交附近,市交警支队高速大队的技术员正在检查应急车道护栏上的移动式预警巡逻机器人(也称移动式巡逻机器人)。目前,已有3台移动式巡逻机器人在洛阳辖区高速公路“上岗”。

移动式巡逻机器人是一种高度集成的装备智能引导移动模块的电子警察设备,可沿护栏自动前行、倒行、停止,在充电底座两侧各5公里范围内,全天候抓拍乱停、乱行等交通违法行为,并通过语音提示驱离违法车辆。民警通过手机APP和后台控制系统,即可实时查看移动式巡逻机器人的运行情况,还可远程对其下达巡逻范围、频次等指令,并对抓拍到的违法车辆进行处罚。

记者 郭学锋 通讯员 李璇 摄

## 全国首批高校科技成果转化和技术转移基地名单公示 河科大为省内唯一入围高校

本报讯(记者 常书香)日前,教育部科技司公示了首批高等学校科技成果转化和技术转移基地认定结果,全国共有47所高校榜上有名,河南科技大学是我省唯一入围高校。

本次拟认定的首批高等学校科技成果转化和技术转移基地,包括22个中央部属高校的基地和25个地方高校的基地。

河南科技大学是国家国防科工局与省政府共建高校。经过多年发展,该校

已成为一所工科优势突出、理工农医等多学科协调发展的高水平综合性大学,现拥有46个国家级、省部级重点实验室、工程技术(研究)中心和人文社科研究基地,2个河南省协同创新中心,拥

有机械装备制造、金属材料、新材料、轴承、齿轮等一大批特色专业。此次入围,充分体现出该校在科技成果转化方面成效显著,在顶层设计、管理运行、转化能力及特色示范四个方面实力不凡。

### 广州:取消养老机构设立许可,全面放开市场

据新华社广州2月17日电 《广州市人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的通告》近日印发实施,将取消养老机构设立许可,按规定实施备案管理,并着力放宽市场准入,精简审批手续,落实用地保障、税费减免、提升服务质量,通过全面放开市场、提升服务质量、加强组织保障,加快发展养老服务业。

通知明确,取消养老机构设立许可,按规定实施备案管理。鼓励境外投资者在广州市设立民办营利性、非营利性养老机构。通知提出,将制定实施《养老机构管理规范》等一批地方管理规范,全面推动养老服务标准化建设。开展养老院服务质量专项行动,提升养老院服务质量,积极推动养老机构星级评定,到2020年,实现养老机构医养结合全覆盖,机构责任保险全覆盖,符合条件的养老机构全部纳入长期护理保险范围,养老机构护理型床位占比达到50%。



# 亚日集团:光伏照亮脱贫路 精准扶贫显成效

站在伊川县白沙镇杨岭村外,放眼望去,只见一排排太阳能光伏发电板整齐地安置在村旁山坡荒地上……这些覆盖伊川东北部36个贫困村的扶贫电站,正源源不断地将太阳能转化成促进贫困群众脱贫的财富,让他们们的生活充满阳光。

这是洛阳亚日集团推进精准扶贫的一个缩影。亚日集团成立于2006年,旗下有亚日实业、金龙铝材、大元电缆、泰宏机械和亚日新能源5家实体企业,经营范围包括电气设备、电工铝材、电线电缆、机械加工、光伏支架、光伏电站建设等。该公司在董事长、党支部书记晋备战领导下积极履行企业的社会责任,扎实开展脱贫攻坚工作,2017年至2018年,投资扶贫总额173.15万元,并以低于市场水平的价格承建伊川东北部6个乡镇36个光伏电站工程,预算外额外奉献96万余元。

### 光伏助力脱贫攻坚

光伏扶贫作为集绿色扶贫、造血扶贫、产业扶贫于一体的高效精准扶贫模式,不仅让贫困户年年有经济来源,还能解决未来10年、20年的经济发展问题,对帮助贫

困群众开辟稳定的增收渠道具有重要意义,因而成为伊川重点推动的扶贫工程。按照市、县脱贫攻坚安排,2017年伊川县在贫困人口多、脱贫任务重的13个乡镇规划建设84个村级光伏扶贫电站。2017年至2018年,亚日集团结合旗下亚日新能源优势,急政府所急、想政府所想,积极投身光伏扶贫电站建设,助力伊川脱贫摘帽,以低于市场水平的价格承建伊川东北部白元、白沙、半坡、江左、吕店、彭婆6个乡镇36个贫困村(每村300千瓦、总装机容量10800千瓦)的光伏扶贫电站工程。

为把光伏扶贫项目建成优质工程、标杆工程、示范工程,亚日集团成立了光伏扶贫项目部,董事长晋备战任总指挥。开工之初,面对资金紧张、场地分散、地质条件复杂、施工条件差等棘手问题,施工人员不畏艰险,处处体现攻坚克难、不畏困难的精神。建设人员每天6点之前集合出发,中午不休息,晚上加班干;小雨不停工,大雨天在室内整资料,各道工序争分夺秒,在监理公司和本项目部质检员的严格控制下,发扬工匠精神,对每个环节精益求精,保证了工程质量和工期,确保按

期一次性验收通过并网发电。

### 精准扶贫成效显著

杨岭村贫困户闫女士高兴地介绍说:“安装光伏电站后,村里贫困户一年可收入2000元到3000元,如果加上土地收益和务工收入,足以实现脱贫。”灿烂的阳光照耀在整齐划一的太阳能光伏发电板上,为这片热土带来了生机和希望,温暖着贫困户的心田。

光伏扶贫是变“输血”为“造血”的扶贫项目。这些光伏电站并网发电后,发电收益可用于稳定扶贫20年以上,据测算,每年总收益1248.9万元(34.6920万元×36村)。其中,每年可帮扶带动这6个乡镇36个村的1185户贫困户每户收益3000元(覆盖贫困人口4464人),这36个贫困村每年集体所得平均约4.5万元。此外,每年还有约6.5万元可用于运维税金贡献,经济效益非常可观,将书写伊川县光伏扶贫的新一页。

不仅如此,亚日集团扶贫工作台账还记录着公司其他精准扶贫事项:2017年3月,为白沙镇杨岭村大棚养猪场捐赠变压器1台、户外配电箱1台、10kV和500V电线电缆

等电料,价值5万余元;4月3日到白沙镇孙岭村参加众筹扶贫行动,捐助价值1.5万元变压器1台,助力该村脱贫攻坚;5月5日晋备战率集团党支部28名党员到江左镇张洼村,与14户贫困户结对子,每名党员干部包1户,制定《精准扶贫贫困户明白卡》,同时给10户重点贫困户每户2只羊羔,价值1万元;8月无偿为白沙镇焦王村深井抽水工程配套安装电力设施,包括10kV高压线路1公里、50kVA变压器1台和GGD配电箱1台等,总价值15.1万元。2018年为白沙镇杨岭村、彭婆镇潘洼村捐赠爱心超市,价值1.8万元……

### 热心社会公益事业

晋备战,1996年辞职下海,创办多家民营企业,兼任河南省电力行业协会会长、省工商联执委、市工商联副会长、伊川企业家协会会长等职。近年,亚日集团先后安排大

学生、贫困户劳动力、下岗职工、社会青年就业数百人;多次为灾区、敬老院、学校、贫困大学生、孤寡老人捐款捐物;为伊川县彭婆镇磨洼村、赵沟村,城关镇李疙疃村,白沙镇常岭村、范村等近10个村的道路硬化、自来水设施、文化活动广场、群众文艺庙会活动等出资赞助;2016年以来,公司多次在春节前到伊川县彭婆镇磨洼村、赵沟村,鸣皋镇杨疙疃村、西平村,城关镇李疙疃村,酒后镇油坊村、老庄村,白沙镇常岭村、范村、杨岭村等贫困村献爱心、送温暖,先后给1000余户贫困户家庭赠送食用油、大米(面粉)和慰问金。

“科技兴企,实业报国;诚信为本,追求卓越”是亚日集团的企业宗旨,也是晋备战最基本的经营理念,在谋求企业发展的同时,亚日集团不忘初心,一如既往地关注民生,热心公益事业,做一个富有社会责任感的优秀民营企业。展望未来,亚日集团会常思贫困户困难,常谋帮扶办法,下真功、扶真贫、真扶贫,树立贫困户不脱贫、企业不脱钩的坚定信念,为全面打赢脱贫攻坚战作出应有的贡献。

(李俊华 张凯 伊阳)

